

《成主学堂》爱邻舍

第3讲：如何去操练爱邻舍与爱社区

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我们现正学习的课程是“爱邻舍”。提到爱邻舍，当然并非每个基督徒都必须要做课堂上讲的每件事情，甚至可以说，这里所讲的每件事情，并非都适合每个基督徒。但耶稣命令我们所有人都要爱邻舍，所以顺服这个命令，不是可有可无的。我们都要为耶稣而活，利用每时每刻做祂的工，背起我们的十字架来跟从祂。即使我们做得很完美，完美地回应了神对我们的爱，但对不同的人而言，也会有不同的表现。我们都有不同的恩赐，不同的限制和弱点，还拥有不同的机会。从这个意义来讲，我们最好不要把这门课当成一本“你必须怎样做”的规则，而是看成一份菜单，一些关于我们如何更好爱邻居的想法。菜单上的每一道菜你不必都吃，但是如果你什么也没吃就走出餐厅，那就太遗憾了。如果你听完后，脑海里有了至少一两个如何成为更好邻居的想法，那么，这对你很有好处。

邻舍与社区

通常当我们想到爱邻舍的时候，主要从个人层面来考虑。如果我们仅止于此，那么，我们就没有完全理解上节课的精义。上一节课，我们基于效法神的终极目标，谈论了工作和人际关系。我们有神的形象，当我们爱邻居的时候，就彰显了神的荣耀，以及祂是怎样的一位神。我们要在个人层面上爱邻舍。而当我们爱社区的时候，同样彰显了神的荣耀，以及祂是怎样的一位神。也就是说，我们努力解决社区中的问题，这些问题阻碍了我们的小世界按照神的旨意运作。我所谓的“社区中的问题”，指的是社区中不公平、低效率、令人反感，或危险的事情。当我们处理社区中的问题时，我们通过表明神告诉我们的生活方式真的是最好的，来证明神的原则是正确的。

比如说，有人为了改善当地学校的状况而努力，而他们的孩子并不会比社区的其他人受益更多。那为什么还要这样做呢？对基督徒来说，答案是爱。爱不是问“我有什么好处”，而是问“我怎样才能回应基督向我显明的爱？”哥林多后书 5:15 说：“并且他替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”这意味着，在所有人中，我们应该是在社区中寻求公义的人，为社区的秩序而努力，为社区的和睦而努力，而不是问“为什么是我”。然而，很多时候，我们基督徒只在乎属灵的目的——从邻居的角度来看，我们似乎就是搭便车的人。我们活得好像“只关心那些能确实帮助邻居认识耶稣的事情”，但当别人辛苦努力，给我们孩子所在的学校带来改变，我们却心安理得地享受这一切。说我们基督徒是蹭免费车的人，有时候是不公正的指责。但有时候，这种指责比我们想像的要准确得多。在今天的课上，我们的“爱邻舍清单”，既包括对个人的爱的方式，又有爱社区的方式。总而言之，就是要爱邻舍，爱社区。

建立友谊

在爱个人的层面上，我想提出几个建议，帮助大家与邻居建立友谊，更好地爱邻居。

第一，早点介绍耶稣。在与邻居的第一次互动中，尽量告诉他们你是基督徒。我不是说第一次见面，你就需要与邻居分享福音——当然，但是，你要确保在建立友谊的初期，就让他们知道你是一个决定跟随耶稣基督的人。你可能会提到你计划在周日去教会聚会，或分享你从圣经中学到的东西，或谈到在你家里聚会的团契小组等等。如果你的目标是为了向邻居展示神的荣耀，那么，这样说真的会有帮助。邻居观察你的生活，明白你打算用生命来见证基督。我们不想让邻居认为我们只是道德高尚的好人，而他们只要做出好行为，也可以成为真正的好人，有道德的人。我希望你的邻居认为你是一个善良而正派的人，这也是本课程的目的之一。但还应该对你有更深层次的了解，他们是否知道你是一个蒙神拯救的可怜人呢？所以，要让邻居知道你是基督徒。

第二，了解他们的故事，尤其是他们的宗教背景。如果你想要建立友谊，可以和他們谈论福音的话，这一点很重要。你也因此可以了解邻居的背景，尤其是他们的信仰背景。你的邻居从小就去教会吗？是什么让他决定不再去了？他还相信神吗？她的婚姻如何影响她对宗教的看法？

第三，与人和睦。新约圣经关于我们应该如何与非基督徒邻居交往的教导，总结起来就是“传扬福音”、“与人和睦”。我们来看罗马书 12:17-18：“不要以恶报恶；众人以为美的事要留心去做。若是能行，总要尽力与众人和睦。”这意味着，你在邻居中捍卫自己的权利时，要非常小心。你们应该小心谨慎，因为以牺牲他人的利益来强制行使你的权利，即使你是正义的一方，也会严重损害别人对基督徒的印象和对基督的印象。除了认识这一点，我们还要牢记福音的呼召，与邻舍和平相处，“只要是在你力所能及的范围内”，并尽可能地行“众人以为美的事”。

第四，要行善。请听箴言 3:27 的命令：“你手若有行善的力量，不可推辞，就当向那应得的人施行。”有时候，你没有能力去做某些事情，但有时候却能做到。而当你有能力做一些事情来帮助邻居时，要思考箴言 3:27，我希望你的邻居都把你看成是认真对待耶稣基督信仰的人，也是真心努力去善待他们的人。毕竟，按照雅各的说法，没有行为的基督信仰是死的。

第五，上面所说的大部分内容，取决于两样东西：时间和空闲。这两样都很难得。我先说说时间吧。要和邻居们建立友谊，你会想请他们过来吃晚饭，组织一个街区聚会，在小区门口停下来和人聊天，请他们的孩子过来玩等等，这些想法数不胜数，但都需要花时间。那么，你有时间去做这些事情吗？我猜想，我们中的一些人在邻里关系上应该投入了不少时间，而有些人花的时间较少。投入时间的多少，取决于你有多少机会与邻居建立真正的友谊——当邻居有急事，问你今天能不能帮助照看孩子时，你能说可以。当邻居家出现漏水，需要帮助时，你也能说可以。当你把车刚停好，而邻居正好站在门口的时候，你可以呆上半个小时和他们聊天。如果时间对城市的繁忙人来说，是个稀缺品，那么灵活机动性就更难得了。因为我们常常把忙碌与重要性混为一谈，所以机动时间往往被挤出了我们的生活。我想，我们中的一些人留出更多的机动时间是明智之举，特别是在你的社区生活当中。

第六，接受的艺术。在路加福音 7 章中，耶稣是怎样爱那个有罪的妇人的呢？法利赛人把她视为不屑于触碰的弃儿，而耶稣却接受她的服事，她用眼泪膏耶稣的脚，并用头发擦干。如果耶稣站起来说：“不用了，谢谢你，我自己能行。”这个女人会作何感想呢？基督徒是一群在神面前认识到自己的穷乏，并感激地领受救恩的人。我们不也应该谦卑地接受邻居的帮助吗？你和邻舍之间的友谊，是否只是单向的？作为基督徒，我们常常很容易陷入一种弥赛

亚的心态，就是“我要帮助你！”但基督教并不是关乎我们如何能帮助或拯救别人，而是关乎我们如何得到基督的帮助和拯救。那么，你如何接受邻居的帮助呢？你让他们请你吃午餐吗？当他们主动要帮你把大箱子抬进家的时候，你接受吗？让我们记住接受帮助的艺术，是一个强大的工具，可以帮助我们与身边的人建立友谊。这些就是帮助你们与邻居建立友谊的六个想法。我希望你至少可以就其中的一两个做些思考。

参与建造社区

接下来，我们从个人层面转向更具结构性的层面。对许多人来说，你们已经在工作中这样做了。毕竟，几乎每一个正当的职业，都是出于对邻舍的爱，而许多职业的目标，就是通过解决社会中的结构性问题来关爱邻舍。但是，我们当中很少有人的工作，是处理社区层面的结构性问题。正是在社区层面上，你所做的有益于社会繁荣的工作，才与日常生活息息相关。你的邻居了解你，他们了解你的性情和个性。他们可以看到你在生活中做了什么，你看重什么。最重要的是，他们知道你视基督为宝贵。所以当你在社区中行善时，你就显扬了基督的名声，这种果效，是你在更大范围内行善时不可能发生的。那么，谁应该参与爱社区，做些什么呢？

谁应该参与？

对于“谁应该参与”的问题，我的答案主要是基督徒，就是那些被基督所爱的人。我们爱是因为基督先爱了我们，所以我们的动机中，不应该有任何自私自利。除此以外，我们认识到，即使我们失败了，尝试去做结构性的改变也是有价值的，因为仅仅是尝试做一些有爱心的事情，就已经彰显出神的爱在我们里面运行了。基督徒应该能够不顾自身安危地去爱别人，即使这些行为不能带来改变，也是有价值的，因为彰显了神的卓越性。

应该做什么？

为了更好地爱社区，你应该关注哪些结构性问题呢？我认为应该关注“影响邻舍的问题”。前面我讲到对不公义事情的选择，我认为你应该选择的是影响邻舍的不公正事情。而这也正是你在基督教会里拥有的独特优势之一。在理想的情况下，教会是由许多各行各业的人组成的，他们来自不同的社会阶层、不同的种族、不同的教育背景。为什么？他们不是因着任何属世的亲缘关系，而是因着对耶稣基督的爱走到一起。这就是为什么新约的犹太人和外邦人在地方教会中的聚集，是如此重要。多样性中的合一，是真基督教会的标志。这意味着，如果你了解你的教会，而不仅仅是了解教会里和你相似的人，那么，你个人就会更多地了解城市里许多不同类型的人的生活。当你认识他们、爱他们的时候，我想，你会对我们所面临的问题——以及如何解决这些问题——有一个更平衡的看法，而不像世界上的人，讲究物以类聚，人以群分。

结论

亲爱的朋友，耶利米书 29:7 经文是这样的：“我所使你们被掳到的那城，你们要为那城求平安，为那城祷告耶和华；因为那城得平安，你们也随着得平安。”将这节经文应用到我们自己身上，耶利米并不是在说，我们生活的主要目的，应该是为了这个城市暂时的福祉。甚至对古代以色列人来说，也不是这样。毕竟，在几章之后，耶利米告诉人民要期待他们恶毒的

统治者——巴比伦的倾覆。我们不应该认为建设我们的城市，就是建设基督的国度。正如耶稣对彼拉多说的，祂的国度不属于这个世界，然而，我们需要认识到，我们也像古代的以色列人一样，被流放到一个陌生的地方，就是世界，但当我们身处其中的时候，我们也应该为社会寻求好处。正如保罗在提多书 2:14 所说，我们应该成为一个“热心为善”的人。我们最终的盼望不是这个城市的繁荣，而是天堂的繁荣。然而，神暂时把我们放在这个城市，所以在这段时间里，我们爱邻居、爱社区，就会使祂的名得荣耀。让我们为此祷告，盼望我们能做到这一点。